

moralo marljivim vinogradnikom, kateri rigolajo okužene vinograde ter jih pravilno zasadé z ameriškimi požlahtnjenimi ali naravnost rodečimi trtami, premije ali darila proti velikosti na novo napravljenega vinograda. Premije bi se izplačale, kedar bi bilo konstatovano po veščakih, da so novi vinogradi pravilno zasajeni. V ta namen naj bi se v proračun deželnokulturnega zaklada za l. 1888. postavil znesek 500 gld., kateri znesek bi gotovo zadostoval, ker ni pričakovati, da bi se že v 1888. l. mnogi vinogradniki poprijeli dela ter se lotili naprave novih vinogradov. Ob enem bi se naprosilo visoko c. kr. poljedelsko ministerstvo, da tudi ono dovoli premije v ta namen.

Slavni deželni zbor naj sklene:

1.) C. kr. poljedelskemu ministerstvu izreka deželni zbor zahvalo za napravo državne ameriške trtnice v Kostanjevici.

2.) Deželnemu odboru se naroča, naj prosi visoko c. kr. poljedelsko ministerstvo, da blagovoli

- a) napraviti vsaj še na dveh krajih na Dolenjskem in sicer za novomeški in za metliški okraj državno ameriško trtnico;
- b) oddajati ameriške trtne šibe in ukoreninjene trte revnim in menj premožnim vinogradnikom brezplačno ali vsaj po kolikor mogoče nizki ceni;
- c) dovoliti uvoz ameriških trt z Ogerskega v občine, v katerih je že konstatovana trtna uš; in
- d) deliti premije v denarjih takim malim vinogradnikom, ki svoje vinograde pravilno zasadé z ameriškimi trtami.

3.) Deželnemu odboru se dovoljuje za l. 1888. kredita 500 gld. iz deželnega kulturnega zaklada v isti namen za premije ali darila.

4.) Poročilo se izroča upravnemu odseku v pretres in nasvetovanje.

Vprašanja in odgovori.

Vprašanje 113. Ker mislim spomladi napraviti vzgleden šolski vrt, a potrebujem v ta namen denarne podpore, katere pa pri krajnem šolskem svetu ne moram dobiti, ker tako znaša proračun za prihodnje leto 1020 gld., izvolite mi sporočiti, ali bi bilo mogoče dobiti kaj podpore pri kmetijski družbi? Ali naj se morda obrnem do deželnega zbora in deželnega šolskega sveta? (V. B. v K.)

Odgovor: Najprvo Vam moramo povedati, da je deželni šolski svet izdal naredbo, vsled katere je krajni šolski svet dolžan plačevati stroške za obdelovanje šolskega vrta. Kmetijska družba deli podpore za šolske vrte le tedaj, če dobi v ta namen sama kaj podpore od države ali dežele. Sedaj nima nobene take zaloge. Dosedaj je dajalo podpore za šolske vrte kmetijsko ministerstvo, od l. 1888. naprej je bode pa dajalo naučno ministerstvo. Upajmo, da bode podpora izdatnejša, kmetijska družba vsaj je predložila naučnemu

ministerstvu o tej reči dobro utemeljeno prošnjo. Če bode prošnja uslišana, zvedeli bomo še le maja meseca l. 1888., in potem razpiše družba pogajanje za to podporo po javnih listih. Deželni šolski svet odstopi prošnje za tako podporo vselej kmetijski družbi. Kmetijska družba je tudi prosila deželni zbor podpore šolskim vrtom; ako bode uslišana, pozvedeli boste lahko iz dotičnih razglasov. Če bode dal deželni zbor kaj podpore za šolske vrte, potem dobi vso, da jo razdeli, kmetijska družba, in posamezne prošnje občin ne bode uslišane.

Vprašanje 114. Svoje ovčje pleme bi rad zboljšal in sicer z ovni takega plemena, ki daje mnogo mleka. Svetujte mi tako pleme in sporočite, kje ga dobim. (N. Š. na P.)

Odgovor: Odločnega odgovora Vam ne moremo še dati v tej številki, vendar hočemo v kratkem kaj natančnejšega pozvedeti ter Vam sporočiti v prihodnji številki.

Razne reči.

— Da se ne nabira sneg konjem pod kopiti, priporoča neki nemški gospodarski list to-le: Vzemi gladke in nezmečkane ržene slame, omehčaj jo nekoliko v vodi ter naredi iz nje prst debel šop, katerega poveži na debelejšem koncu slame. Iz tega šopa spleti kito v tri plemena. To kito povij tako skupaj, da se naredi kolesce. Uže med povijanjem pa dobro prešivaj z iglo in nitko to kolesce, ki postaja vedno večje, tako, da se dodelano kolesce dobro skupaj drži. Kolesce naredi toliko, da je moreš s silo vdejeti podkvi med rameni. Na kopito, ki ima med podkev vdejana tako slamnato kolesce, ne nabira se nikdar sneg. Kolesce se prav trdno drži v podkvi in se zgubi le redko kedaj. Kolesce odstraniš pa iz podkve s kako topo rečjo.

— Zmrzla tla hitro utališ, ako jih pospeš z neugašenim apnom. Apno se prične gasiti, ter razvija tako toploto, da moreš čez kakih deset do petnajst ur zemljo prekopati, če je tudi 20° R. mraza.

— 5% mleka moreš več namlesti, ako se držiš naslednjih pravil, katera priporočajo Amerikanci: Molzi vsak dan natanko ob istem času, molzi hitro in snažno, molči in ne misli na druge reči nego na molžo; kadar stopiš h kravi ali kadar greš od nje, nagovarjaj jo prijazno in božaj. Kolikor prijazneje ravnaš, toliko raje teče mleko.

— Race in gosi hitreje opitaš, ako jim mešaš med pijačo drobno zrezanega korenja ali repe, in ako jim devaš med pitno vodo oglja. Ob taki krmi ostane ta perutnina bolj zdrava in dobi nežno meso.

— Rman (Schafgarbe) po mnogih skušnjah prežene muhe in brenclje konjem in drugi živini tako gotovo, da je to zelišče, katero pozna vsak pastir in ki raste povsod, najboljša pomoč zoper mrčese, ki včasih hudo nadlegujejo živino.